



“11+N”助力工程建设项目“加速跑”

审批时限由35—67个工作日压缩至10—42个工作日

■本报记者 刘述波

“我们公司项目手续办理，从拿地到规划审批、再到取得施工许可证开工建设，去除自行准备基础材料的时间，审批部门累计实际用时也就15个工作日。效率太快了，真有点没想到。”哈市汇祥房地产开发公司的办事人员呼先生提及工程建设审批制度改革给企业带来的便利，有些意外。去年以来，市住建局(工改办)创新采取工程建设项目“11+N”审批模式，将原有21个审批流程，优化整合为11类基础审批流程，并将审批时限由35—67个工作日压缩至10—42个工作日。

“11+N”打通工程项目审批提速“冰城路径”

呼先生顺畅办证的体验，正是哈市持续推进工程建设审批制度改革的生动体现。

长期以来，工程建设项目审批由于涉及全市及各区县层级47个成员单位，整体关联性大、专业技术要求高等因素，一直是深化“放管服”改革的重点，也是行政审批领域一块重点攻坚的“大指标”。市住建局(工改办)作为牵头部门，通过大力度优化审批流程和办理方式，大批量减少审批要件、大幅度压缩审批时限，不断提高企业和群众办事

便利度，促进了工程建设项目加速建设，逐步蹚出一条工程建设项目审批制度改革的“冰城路径”。

据介绍，市住建局经过不断实践发现，建设单位在报建时，因为项目情况各不相同，差异化较大，按照标准流程报建，依然会出现报建环节不灵活、材料准备多而全的情况，且由于原情景式流程分类过细，企业选择也会出现困难。为促进工程项目审批更优、更快、更便利，该局会同发改、资规等全

市工改各成员单位，按照“整合优化、精准适配”的原则，合并同类项目审批流程。为此，对已纳入哈市工程审批管理系统的48个审批服务事项的办理流程进行了优化整合，对现行的15个建设项目基础审批流程，4个既有建筑非住宅类房屋改建装饰审批流程，2个老旧小区改造审批流程进行调整，整合调整优化为11类项目审批流程，同步取消原55个情景式审批流程。并根据项目实际情况，在前期谋划、流程选配、规划设计方案等环节通过一家牵头、征集汇总各部门意见的会商机制，确定N个“或选办理事项”，即“11+N”模式。

造成的后期反复修改规划或调整方案等问题，还大大提高了会商效率，可最大限度减少因设计方案变更导致的反复修改用时，为建设施工争取宝贵时间。

目前，哈市一般社会投资工业项目最短时限压缩至18个工作日；社会投资简易低风险项目压缩至10个工作日。在年度住建部审批评估中，哈市综合排名较上年度晋升4位，其中社会投资工业项目等3个审批事项手续指标在全国排名中均位列前10名，社会投资项目审批时间指标位列全国前3名。

提能力 转作风 优环境 强招商

奋力推进能力作风再提升营商环境再优化招商引资上台阶

“人工智能+大数据”打造企业数智引擎

哈市企业服务平台助力上下游企业供需精准对接

本报讯(记者 刘首辰)融合人工智能、大数据技术，让企业登录平台就能看到与之相关的政策解读、上下游产业图谱，以及供需资源信息——这就是哈尔滨市企业服务平台。记者从市营商环境建设监督局了解到，去年11月20日上线以来，哈尔滨市企业服务平台已发布国家和省、市级惠企政策226个，政策解读149个，发布服务产品77个，梳理发布产业链61个……通过整体聚合资源，打造企业数智引擎。

“现在找政策真的很方便，不像以前自己在网上搜，或者去各个政府机构网站查询，特别麻烦。”哈市一家科技公司总经理林先生说，现在，他通过登录哈尔滨市企业服务平台，就能精准获得与自己企业相关的惠企政策。同时，平台还提

供政策解读服务，让他更容易了解、读懂、使用政策。

记者了解到，市企业服务平台把原先分散在各层级、各部门、各渠道的政策信息、办事服务、涉企公共服务等实现汇聚、统建，为企业提供惠企服务总入口。平台还通过大数据、智能算法，构建政策画像和企业画像，结合政策标签与企业标签实现双向匹配功能，将政策“量体裁衣”推送给企业，实现“一口发布、一口解读、一口查询、一口评价、一口咨询”的一站式政策服务。

在促进企业对接合作方面，平台整合服务资源，引入法律服务、创业服务、知识产权、检验检测、管理咨询、审计服务、人才服务、科技服务等第三方服务资源，对

服务资源进行信息整合、服务分类、统一管理。这些领域的企业可通过平台进行产品发布、需求发布、互动交流、产品预订、服务对比、服务评价等功能操作，拓宽企业合作渠道，降低运营成本。目前，平台入驻服务机构44家、发布服务产品77个。其中，黑龙江中星信息技术有限公司、松花江联合专利商标代理有限公司等数家企业已在综合服务超市平台实现资源对接，获得经济效益。

不仅如此，平台还建设产业链条，加强上下游企业发展，构建“产业生态信息、产业生态推荐、产业互动交流”于一体的产业生态体系，打造产业图谱。也就是说，通过产业图谱，企业可以清晰地看到自身处于产业链的位置，以及上下游产业链的

企业、产品和需求信息，通过上下游节点供需匹配规则进行智能计算，实现企业供需精准对接。目前，平台结合哈尔滨“4567”现代产业体系，实现涵盖航空航天、机器人及智能制造、生物医药、绿色农产品、新能源汽车等61条重点产业链条信息整合，有效打通上中下游市场资源，实现由“增量”向“增链”转变，助力区域产业、企业的转型升级。

哈尔滨市企业服务平台上线以来，通过数字化赋能营商环境持续优化，为企业提供全新服务维度，为哈市经济社会发展注入新动力。目前，哈市各类市场主体可以通过登录哈尔滨市企业服务平台PC端，或下载“哈尔滨企业服务”App进行注册登录，即可享受平台提供的相关服务。

钢铁产业园抢早复工 亚布力空列加速推进

哈工投集团在稳增长、转方式、调结构、提质量、增效益上发力，塑造发展新引擎

本报讯(记者 张鸣雷)破土开槽，铲车掘进。3月春光中，哈尔滨古铁市场钢铁产业园项目抢早复工，空列低运量轨道交通及配套产业项目也在加速推进。今年，为了抢抓机遇、冲刺一季度“开门红”，哈工投集团在稳增长、转方式、调结构、提质量、增效益上发力，通过科技创新赋能，塑造发展新引擎，加快形成新质生产力。

在过去的一年里，哈工投集团以科技创新推动产业创新，加快传统制造业转型升级，实现了经济效益连续“五年增”的佳绩。统计显示，哈工投集团2023年实现营业收入45.09亿元，同比增长13.58%；利润总额3.46亿元，同比增长16.23%；工业总产值42.91亿元，同比增长19.16%。全年共打造30余个创新主体，实现科技成果转化37项。哈工投集团所属重点工业企业业绩“亮眼”：上市企业哈空调积极聚焦国际市场，在空冷器结构上突破首次设计创新应用；哈变压器获黑龙江省首台(套)产品、国家级绿色工厂等称号；哈电碳荣获国家级“科改示范企业”称号。

近日，哈工投集团位于阿城区的哈尔滨古铁市场钢铁产业园项目复工，项目现场工人们铆足劲、加速干。该项目是哈尔滨历史上第一个国企投资建设的专业化产业园区项目，是省百大项目和国家专项债项目，也是我市重大搬迁项目承载地。产业园总用地面积107.9万平方米，计划总投资35亿元，集钢材智能加工、电子商务、现货交易、运输配送等功能于一体。目前一期、二期正同步建设，一期建设预计今年9月完工，二期项目预计年底前实现陆续达产。作为哈工投的产业布局优化整合项目，该项目建成投入运营后园区经营商户将超过1000户，经营的型材、板材和特殊材料将达近千个品种。由此，哈尔滨古铁市场钢铁产业园将成为省内最大的钢贸产品综合交易的集散地及产品加工聚集地，预计每年销售额可达400亿元以上，提供就业岗位1万个以上。



哈尔滨古铁市场钢铁产业园项目施工现场。

第一期由亚布力西站到游客中心，总长度17.95公里，共设三个站，总投资22亿元。第二期亚布力旅游观光空列延长线项目总长度5.5公里，由游客中心到滑雪场及酒店，共设5个站，总投资8.21亿。哈工投集团拟通过该项目建设，发力相关产业配套等战略性新兴产业，带动企业空列产业链的发展，形成“龙江空列”产业链。

依据部署，今年哈工投集团力争总产值、营业收入、利润同比持续实现“两位数”增长。围绕实施新一轮“国企改革深化提升行动”目标，哈工投集团通过完善市场化运行机制，加速推进产业项目建设，争创高质量发展新业绩。

抢抓新机遇 冲刺开门红

整治城市“疮疤”缓解停车难题

去年以来，哈市新增公共泊位1.36万个，新增公共充电终端1560个

本报讯(记者 刘述波)

“这回改造真是太好了，以前荒草、垃圾遍地的现象没有了，我们停车也方便了。”日前，在道里区买卖街附近工作的张女士高兴地对记者说。为解决城市停车位少、停车难等问题，市住建局联合资规、发改、交通、交警等相关部门整治城市“疮疤”，施划道路泊位。据统计，去年以来，全市新增公共停车泊位1.36万个、公共充电终端1560个。

城市“疮疤”变身停车位

“通过综合分析，我们认为缓解‘停车难、停车乱’问题应分别从增加新建停车泊位、释放既有停车泊位、合理的电价调控机制建立、加强城市停车管理等方面入手，多部门协同推进，同时要引入市场机制，大力推进停车行业发展。”哈市住建局相关负责人说，为增加新建停车泊位，去年，该局会同相关部门分别对在道里区地工街与买卖街交口处的霁虹桥下、道外区安太胡同、开原街、南和街和太平大街等6块城市“疮疤”进行整治，在解决城市环境问题的同时，新增公共停车泊位近1000个。通过地块新建和市

公交设施布局

据介绍，为解决新能源汽

33座危桥年底前将改造交工通车

哈市深入实施农村公路建设三年行动

本报讯(记者 刘希阳)记

者从市交通运输局获悉，今年哈市将继续实施农村公路建设三年行动，对未完成改造施工的33座危桥，年底前全部交工通车。

2023年是我省农村公路建设三年行动开局之年，哈市完成农村公路建设755公里，超额完成年初确定的400公里建设目标。

农村公路危桥改造完成38座，安全生命防护工程建设完成111公里，实现乡镇通三级路率达92.9%，建制村通双车道率50.1%，较大人口自然村通硬化路率89.2%。农村公路管理养护全面提升，国省“四好农村路”示范县创建成果持续巩固，农村公路管理机构行政经费100%纳入本级财政预算，实现县级行业管理机构“路长制”全覆盖，创建美丽农村路300公里；五常、尚志、巴彦、宾县、通河、方正、延寿在全省年度管理养护考核评比中获优秀等级。此外，在国省道建设改造方面，2023年哈市完成国省道改造项目306.5公里，实现二级以上国省干线公路占比达55.8%，较上年提高4.5个百分点。

今年，哈市将继续深入实施农村公路建设三年行动，坚决完成农村公路建设“三年行动”和存量危桥改造任务目标，已列入计划未完工的33座桥梁2024年底交工通车，特别是尚志、方正、通河、双城等存量大任务重的区县(市)，将加紧开展工程设计等相关工作，上半年完成项目计划申报各项前期要件准备，并采取央地合作等多种模式推动项目建设。

敬老爱老公交专线守护老人出行路

交通集团公交公司推行“三一服务”提高老年人出行便利化水平

本报讯(记者 刘希阳)

“大爷别着急，我扶您上车。”作为交通集团公交公司110路“敬老爱老公交专线”车长，郑丽娜在遇到老人乘车时，总会践行“三一服务”，即多问一句、多扶一把、多等一会儿。

去年起，公交公司共开通11条“敬老爱老公交专线”，守护老年乘客群体安全出行路。

在公交110路天鹅湾公交首末站，备有药品、口罩、老人花镜、雨伞、拐杖等老年常用物品，并配备了敬老座椅。“冬天可以在室内坐着等车，快发车了车队工作人员会有提示，扶着我们上车。”陈大爷说。陈大爷今年77岁，经常要去西大直街沿线，虽然可选乘的公交线路很多，但他却偏爱110线路，“110路车辆干净，而且对老年人很照顾，都是老人上车站稳才走，敬老爱老氛围很好。”

2023年，交通集团公交公司对所属约100条线路进行调研，综合考虑老年人生活、健身、就医、出行需求以及线路设备设施，确定11条线路为“敬老爱老公交专线”，分别为公交18路、26路、34路、96路、106路、110路、111路、112路、132路、133路、136路。

除了在终点站内放置老人可能用到的物品，药品、11条线路车内也统一配置了敬老爱老爱心箱，并放有急救药品、花镜等。同时，选择驾驶技术优、经验丰富的公交车长为敬老爱老公交专线服务，不断优化敬老爱老专线的“硬设施”和“软服务”。

运营期间，“敬老爱老公交专线”推行“三一服务”，即多问一句、多扶一把、多等一会儿。公交公司共开通11条“敬老爱老公交专线”，守护老年乘客群体安全出行路。

不仅是“敬老爱老公交专线”，公交公司也号召其他线路积极践行“三一服务”，着力提高老年人出行便利化水平，营造浓厚的敬老爱老氛围，提升老年人群体的获得感、幸福感、舒适感。

文明创建共参与 文明成果同受益